

群众的“心上事” 检察官的“上心事”

——鸡泽县人民检察院践行为人民服务宗旨侧记



7月29日，饶阳县人民检察院一行前往该县武警中队慰问，并送去政治、法律书籍等学习资料。一行人参观了武警训练场所，了解了驻看守所官兵们的执勤及生活情况，并就驻看守所检察工作与武警协调配合进行了对接。
窦爽 孙雪 摄

公益诉讼检察助推 退役军人优待证办理

胡景馨 苑建颖

“没想到这么快我们就可以办理优待证了！感谢检察院的帮助！”近日，一名退役军人致电任丘市人民检察院，激动地对检察官说。

今年4月份，一名退役军人向任丘市检察院反映，其从部队退役后不慎将转业证丢失，暂时无法办理退役军人优待证。“前几年我还办理了河北省优待证，现在要办理全国统一样式的了，怎么就办不了呢？”这名退役军人不解地问。“难道就因为丢了转业证，就不能证明我退役军人的身份了吗？”

按照规定，办理优待证时需要提交身份证明、退役（转业）证件等证明材料。针对这一问题，任丘市检察院进行了调查，发现上述情况并非个例。为了保障退役军人的合法权益，该院公

益诉讼检察部门检察官从任丘市退役军人事务局调取了因丢失必要材料而未能办理优待证的人员台账，进行初步摸底。之后，与台账中部分人员取得联系，询问具体情况，进行归类分析。调查结束后，检察院与退役军人事务局沟通，了解到该局在解决这类问题时遇到的困难，听取了该局的意见，并就此事召开磋商会议，共同商讨解决方案。对于缺少退役或转业证明资料的，建议该局充分发挥服务退役军人的职能作用，通过退役军人不解地问：“难道就因为丢了转业证，就不能证明我退役军人的身份了吗？”

截至目前，丢失退役证明材料材料的17名退役（转业）军人的身份已得到确认，优待证已办理。

石家庄高新区检察院能动履职 为17名农民工 讨薪21万余元

河北法制报讯（崔艳豫）7月20日，在石家庄高新区人民检察院的帮助下，17名农民工拿到了心心念念的辛苦钱。

4年前，李某等17名农民工在某项目工地施工，施工结束后，该项目所属公司应支付农民工工资共计21.54万元，但该公司一直以资金紧张为由拖欠。于是，李某等人到石家庄高新区劳动监察大队投诉。经劳动监察大队立案调查后，对该公司先后作出了行政处罚和责令该公司七日内支付农民工工资的行政处理决定，但该公司一直未履行。

今年4月份，高新区检察院和区劳动监察大队联合会签了《关于保障农民工工资支付协作配合工作机制》，建立了日常联络、信息共享、联席会议等机制和措

施。该院在履职中发现了上述农民工被拖欠工资的问题多年来未解决，主动与区劳动监察大队会商，召开联席会议分析案情，并多次约谈该公司相关负责人，对其反复耐心细致地开展释法说理工作。6月28日，在检察院的跟进督促下，该公司和农民工达成书面协议，约定在协议签署一个月内，分三次将拖欠的21.54万元工资全部支付到位。7月19日，农民工代表李某向石家庄高新区人民检察院送上一面锦旗，表达大家内心的感激之情。

据石家庄高新区检察院相关负责人介绍，该院将秉持能动检察工作思路，以检察担当积极履职，采用“检察监督+劳动监察”的联合工作模式，帮助农民工解决讨薪难问题，保护农民工合法权益。



今年是社区矫正法颁布实施三周年。7月26日，宁晋县人民检察院、县司法局联合走进贾源社区开展宣传活动。工作人员通过设置宣传点、悬挂横幅、发放宣传手册、接受群众咨询等方式进行普法宣传，结合实际案例向群众讲解社区矫正的立法目的和意义，鼓励群众积极参与到社区矫正的监督工作中来，共筑监管安全防线。
杜俊辉 摄

行，且各行政机关职能交叉，权责不清。

“想要彻底解决河道问题，必须上下游及各职能部门协作配合。”6月21日，鸡泽县检察院联合峰峰矿区、磁县、邯山区、经开区、丛台区、永年区、曲周县7个沿河流经的县（区）检察院共同会签了文件，建立了沿河治理的跨区域协作机制，拉开了沿河全面治理的序幕。7月7日，鸡泽县检察院采用公开听证、宣告送达的方式向相关行政机关及乡镇政府发出检察建议，建议其开展专项治理活动，对县域内河道污染、河堤损坏、妨碍行洪、河床农业面源污染等情况进行全面查处和治理。两个月的整改期内，在鸡泽县委、县政府、县人大等上级机关的支持下，鸡泽县检察院组织相关行政机关召开三次联席磋商会议，针对整改工作中遇到的难点问题，确定河道治理主管领导和日常联络人，明确工作职责和责任，建立沟通协作机制，共堵排污口194处，清理河道垃圾244.8吨，通过治理，三条河道水质均明显提升。

全方位守护一方水土，让辖区的天更蓝、水更绿、食品更安全，让国家利益和社会公共利益得以全面维护，让全县人民群众的生活更美好。这是检察机关的终身追求，也是公益诉讼检察人一生的坚守……

急群众之所急——
感谢检察机关给我一个改过自新的机会

“感谢检察机关给我一个改过自新的机会，我一定不辜负期

望……”鸡泽县检察院依法对适用附条件不起诉且通过考验期的涉罪未成年人小晨（化名），宣告不起诉决定后，小晨哽咽着向检察官表达了感激之情和改过自新的决心，小晨的父母也是几度落泪。

2022年11月，小晨因企图欺负同学被起诉至检察机关。案件发生后，小晨的父母焦急万分，想想孩子以后的人生路都会受到影响，顿时感到前路一片灰暗。到案后，小晨认罪态度较好，确有悔罪表现。为了有效地对小晨进行教育、感化和挽救，给其一次改过自新的机会，检察官对其进行了社会调查，发现其平时在家在校表现良好，且系初犯、偶犯，决定对其作出附条件不起诉决定，考验期限六个月。

考验期间，检察官给小晨制定了有效的帮教方案，联合学校、村委会、家长，通过定期思想交流、多次电话回访、提交汇报材料等形式，对小晨进行跟踪考察帮教。六个月的时间里，小晨法律意识逐渐增强，改正了自身存在的不良行为。综合全案及小晨在考验期内的表现，检察院最终对小晨作出附条件不起诉决定，并予以犯罪记录封存。

在宣告不起诉训诫时，检察官带领小晨及其父母参观了青少年法治教育中心，通过讲解未成年人违法犯罪的原因、案例等对小晨进行普法宣传再教育，对其父母进行了家庭教育指导。通过检校家三方共同努力，小晨的生活、学习逐渐步入正轨……

解群众之所难——
小晨能安心上学了

“孩子现在懂事多了，也能安

河北法制报记者 孙继增

“群众的‘心上事’，就是我们检察官的‘上心事’……”这是鸡泽县人民检察院的检察官们常挂在嘴边的一句话。多年来，鸡泽县检察院坚持以人民为中心，用心用情办好身边的“小案”，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，以实际行动践行着为人民服务的宗旨。

想群众之所想——
你看现在的水多清亮

“以前不时从上游排来的黑绿色污水，臭味刺鼻，把鱼都呛死了。你看现在的水多清亮，又能灌溉庄稼了，用河水浇地既省钱，劲又大，每亩地能打不少麦子呢！你们真是给我们老百姓办了一件实实在在的好事啊！”2022年11月2日，“检益椒乡”团队办案人员到鸡泽县善堡村附近回访河渠治理情况时，一名正在浇地的老乡主动上前为检察公益诉讼工作打点赞。

2022年，鸡泽县检察院扎实推进“水资源、水生态保护”公益诉讼检察专项监督活动，依托“河长+检察长”协作机制，与鸡泽县水污染防治工作领导小组办公室、鸡泽县河长制办公室联合制定文件，共同开展河渠治理公益诉讼专项活动排查工作。其间，检察干警对县域内的“三河三渠”进行了一次全方位排查。调查发现，河渠不同程度地存在污水直排、垃圾乱堆等问题，且存在跨区域河道污染。为查明问题根源，检察干警与各行政机关工作人员数次进行沟通，了解到各条河渠治理上下游不同步、左右岸不同

强化阵地建设 搭建活动平台 张家口崇礼检方“文化育检” 增强检察“软实力”

河北法制报讯（刘志宏 闫云霄）张家口市崇礼区人民检察院把加强文化建设作为增强检察“软实力”的重要手段，以检察文化建设推动检察工作和队伍建设，大力实施“文化育检”“文化兴检”工程。

崇礼区检察院不断完善基础设施，充分利用有限空间，系统布局文化场景，选择文化内涵丰富、体现检察工作特色的文字语言和图片，分布于楼宇各层。围绕法治文化、党建文化、廉政文化、未检文化等主题，分模块打造“会说话的”检察文化墙，使办公楼内的每一个角落都成为培育干警的思想课堂，营造了浓厚的检察文化氛围。该院遵循“资源整合、一室多用、共享共建”原则对党建中心进行升级改造，实现了党员干警学习有教室、活动有场所、交流有平台。

崇礼区检察院组织全院干警通过妇女儿童保护办公室、法治副校长进校园、检企共建等载体，面向社区、企业、学校积极开展法治宣传、提供法律服务，帮助辖区群众解决实际困难，扩大检察文化影响面，不断提升了人民群众对检察工作的满意度和知晓度。同时利用“互联网+文化宣传教育”模式，精心构建新媒体平台文化宣传阵地，以多种方式宣传政策法规、工作动态、精品案例等内容，激发大家的创作热情和动力。

崇礼区检察院在技侦楼建成休闲学习一体书吧，购置千余册法学、历史、人文等各类书籍，供大家借阅。建设廉政文化角，陈列先进事迹及反腐倡廉相关书籍，筑牢干警思想防线。同时，该院开展丰富多彩的文体活动，增强队伍的凝聚力和向心力，在全院上下营造出团结协作、拼搏进取的良好氛围。

提升“燕赵山海·公益检察”社会知晓度 承德成立“燕赵山海·公益检察”艺术团



河北法制报讯（郭志勇）7月26日，承德市人民检察院与承德市演艺集团有限责任公司联合成立“燕赵山海·公益检察”承德艺术团。

该艺术团的成立旨在进一步提升“燕赵山海·公益检察”的社会知晓度，通过深挖“燕赵山海·公益检察”背后的文化素材，采用

诗歌、快板、舞台剧、文化艺术交流等群众喜闻乐见、耳熟能详的形式，全方位、多维度地展示“燕赵山海·公益检察”的重大意义和阶段成果。

据了解，目前该艺术团以“燕赵山海·公益检察”实际办案为剧本，正积极创作舞台剧、快板、三句半等节目，拟于近期深入基层、

社区、企业、学校等与广大群众见面。下一步工作中，艺术团将依据“燕赵山海·公益检察”不同发展阶段的特点和需求，进一步扩大宣传成果，倾力打造更优质、更亲民、更具影响力的文化节目。

图为艺术团成员正在彩排节目。
孔伶铭 摄

上好从检第一课

康一凡

近日，随着保定市委组织部举办的2022年市直部门新录用公务员初任培训班圆满结束，保定市冀中地区人民检察院的四名参训干警手捧结业证书，感觉无上光荣。对于他们而言，这份证书承载的是工作和生活中沉甸甸的责任。

此次培训重点围绕党的二十大精神、政治机关意识、宪法和法律、国家安全与保密知识等内容进行专题授课和分组研讨。通过五天的学习、充电，冀中地区检察院四名青年干警收获满满，他们迫不及待地要展示自

己的学习成果，分享训后感悟和心得。

“很荣幸参加公务员初任培训班，收获满满。今后我会积极向领导求教、向同事求法、向书本求知，坚持不懈提升工作能力和工作效率，以‘吾日三省吾身’的态度总结工作，探索新路子、新方法。”皮博琳首先表达出肺腑之言。

李雅丽表示，通过学习培训，深刻认识到作为一名公务员为人民服务不是一件简单的事情，不仅要有主观上的热情与干劲，还要有扎实的专业知识和过硬的业务能力。“今后我会立足岗

位，认真、专业、务实地做好本职工作，一步一个脚印地往前走，时刻谨记‘从小细节做起’，保持恪尽职守、爱岗敬业、务实干事的精神状态，尽心竭力做好本职工作。”牛韵鹏诚恳地指出，通过这次培训，认清了公务员岗位的重要，认清了自身的不足和努力方向。

这次培训学习不仅夯实了大家的理论基础，也是对大家思想的一次淬炼。冀中地区检察院相关负责人指出，此次培训是引导新晋公务员走好职业人生的第一课，相信四名新入职干警定会快速成长，在各自的岗位上发光发热。



7月26日，石家庄市长安区人民检察院联合南高营社区新时代文明实践站，共同开展“防范非法集资、防范养老诈骗”普法宣传活动。检察官向群众介绍了电信网络诈骗的危害，揭露了“冒充公检法诈骗”“亲友遭遇急事诈骗”“虚假网络投资诈骗”等常见的电信网络诈骗手段，提出了防范措施，并就群众提出的法律问题进行现场解答，增强了群众的防范意识。
刘诗晗 摄